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ACTA DE RECIBO A SATISFACCIÓN DE ELEMENTOS
De acuerdo con el Acta de Cumplimiento técnico del (Fecha), (Nombre del contratista o proveedor), con (indicar si es NIT o CC) No. (#######), cumplió con la entrega (indicar si es parcial/total) de (Indicar la cantidad recibida en letras) (Indicar la cantidad en número dentro de paréntesis) de (descripción del/los elemento/s recibido/s), en virtud del contrato No. XXXX/202X en el tiempo estipulado en el mismo, de acuerdo con los estudios previos realizados y la propuesta presentada.
La entrega se realizó en Bogotá, el día (indicar fecha), aprobado técnicamente por el supervisor del contrato y/o el apoyo a la supervisión y recibido a satisfacción por todas las partes.
Factura No. XXX
Contrato No. XXX / XXX

Para constancia firma, 

(Nombre de quien recibe el bien)
(Cargo)

------------------------------------

EL SUPERVISOR / INTERVENTOR DEL CONTRATO No. XXX/XXX DE LA UNIDAD ADMINISTRATIVA ESPECIAL CUERPO OFICIAL DE BOMBEROS
C E R T I F I C A:
Que, de acuerdo con el Soporte generado por el aplicativo contable de la entidad No. (#######), se realizó el ingreso al almacén de los elementos relacionados en el “Acta de recibo de elementos” con fecha (Fecha).

Para constancia firma, 


(Supervisor / Interventor)
(Cargo)



Nota: Si usted imprime este documento se considera “Copia No Controlada” por lo tanto debe consultar la versión vigente en el sitio oficial de los documentos
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