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INTRODUCCIÓN
El presente documento, pretende dar a conocer a todos y cada uno de los servidores públicos de la entidad, la Política de Gestión Estratégica del Talento Humano, la cual está alineada al Plan Estratégico Institucional – PEI (2020-2024) y al Modelo Integrado de Planeación y Gestión, esto con el fin de garantizar qué la ejecución de los procesos e iniciativas de gestión se realicen de manera articulada con los demás procesos y que haya una coherencia entre las actividades a desarrollar y la estrategia interna.
Para la ejecución de esta se deben tener en cuenta los objetivos del Plan de Desarrollo Distrital, el MIPG en la Dimensión de Gestión del Talento Humano y los parámetros éticos que deben regir el ejercicio de la función pública en Colombia, así como los consagrados en la Política de Integridad de nuestra entidad. 

Normatividad 
· Constitución Política de Colombia de 1991
· Ley 734 de 2002, por la cual se expide el código Disciplinario Único.
· Ley 909 de 2004, por la cual se expiden normas que regulan el empleo público, la carrera administrativa, gerencia pública y se dictan otras disposiciones.
· Decreto 1499 de 2017, Por medio del cual se modifica el Decreto 1083 de 2015, Decreto Único Reglamentario del Sector Función Pública, en lo relacionado con el Sistema de Gestión establecido en el artículo 133 de la Ley 1753 de 2015.












POLÍTICA
La UAE. Cuerpo Oficial de Bomberos de Bogotá potencializa y fortalece el talento humano desde su ingreso y desarrollo en la entidad como factor estratégico y central que contribuye al progreso de la ciudad y genera valor en lo público desde la ejecución de la misión.
La Unidad Administrativa Especial Cuerpo Oficial de Bomberos, considera el talento humano como  eje central para el desarrollo de su misión; por lo cual busca la satisfacción, la idoneidad,  el bienestar y el desarrollo integral de sus servidores públicos, asumiendo los nuevos retos que imponen los cambios organizacionales, políticos, administrativos, sociales y culturales; haciendo partícipes a los servidores en la implementación de los planes, programas y proyectos, de tal manera que se complementen los fines de desarrollo de la Entidad y del Estado. 

OBJETIVO
Establecer los lineamientos para garantizar la idoneidad de los servidores(as) públicos, a través de diversas estrategias, planes, programas, acciones y procedimientos que incrementen los niveles de competencias funcionales, competencias comportamentales, así como su integridad, sentido de pertenencia y bienestar; permitiendo generar valor al servicio público esencial a cargo de la Entidad. 

ALCANCE

La Política aplica para todos los servidores(as) de la UAE Cuerpo Oficial de Bomberos de Bogotá.





OPERATIVIDAD DE POLÍTICA


FORMACIÒN Y CAPACITACIÒN: 

· Fortalecer en todos los servidores(as) de la entidad sus competencias, actualizar sus conocimientos, habilidades y destrezas mediante un proceso continuo de capacitación y formación.
· Garantizar una adecuada gestión del conocimiento, entendido como la capacidad de adquirir, socializar y mantener el conocimiento al interior de la unidad. 
DESARROLLO Y PLANES

· Diseñar estrategias de planeación anual con el fin de organizar, ejecutar y controlar las acciones relacionadas con la administración y el desarrollo del Talento Humano al servicio de la Unidad. 
· Proveer a los servidores de la entidad el acompañamiento durante las etapas de la vida laboral. (Ingreso-Desarrollo-Retiro).
GESTIÒN DEL DESEMPEÑO

· Identificar y desarrollar las competencias necesarias en los servidores, que aporten de manera eficaz y efectiva al cumplimiento de los objetivos de la unidad.
· Garantizar la provisión del talento humano con las competencias requeridas para la sostenibilidad del plan estratégico institucional, mediante los planes anuales de vacantes y previsión de empleos, el cual permite identificar las necesidades internas de la planta de personal.
· Garantizar la correcta aplicación del sistema de evaluación de desempeño a todo el personal operativo y administrativo de la unidad, identificando acciones de mejora y así contar con personal idóneo para el desarrollo de sus funciones.

BIENESTAR CLIMA Y CULTURA 

· Brindar ambientes de trabajo que promuevan el desarrollo personal, la participación, la creación de una cultura de servicio público basada en los valores institucionales, generando compromiso institucional y una mejor calidad de vida.
· Brindar incentivos y planes de bienestar, debidamente aprobado por la Dirección y conforme a normatividad legal vigente, que garantice la competitividad interna de los servidores públicos y aumenten el sentido de pertenencia en la unidad, garantizando relaciones de justicia y equidad.
SEGURIDAD Y SALUD 

Promover la estabilidad y bienestar físico y mental de todos los servidores(as), creando una cultura de prevención, conservando entornos laborales sanos, condiciones adecuadas y seguras de trabajo.
RESPONSABLES DE LA POLÍTICA 
La aplicación, administración, seguimiento, monitoreo, control y mejora de la presente política estará a cargo de la Subdirección de Gestión Humana de acuerdo con los lineamientos nacionales y distritales para la gestión integral del talento humano.
PARA LA IMPLEMENTACIÒN DE LA PRESENTE PÒLITICA SE TENDRAN EN CUENTA LOS LINEAMIENTOS ESTABLECIDOS EN EL MODELO INTEGRADO DE PLANEACIÒN Y GESTIÒN MIPG EN EL CUAL SE CONTEMPLA: 
· Disponer de información
· Diagnosticar la Gestión Estratégica del Talento Humano 
· Diseñar acciones para la Gestión Estratégica del Talento Humano
· Implementar las acciones para la Gestión Estratégica del Talento Humano GETH (Incluyendo las 5 rutas de implementación propuestas)
· Evaluar la Gestión Estratégica del Talento Humano, esto último articulado a la metodología de planes propuesta en este apartado.
CONTROL DE CAMBIOS

	VERSIÓN
	FECHA
	DESCRIPCIÓN DE LA MODIFICACIÓN

	01
	09/03/2022
	Creación de la política 



CONTROL DE FIRMAS

	Elaboró

Daniel Parra Silva 
 
	Cargo

Profesional contratista SGH 
	Firma

Original Firmado

	Revisó

Cristian Camilo Suarez Herrera

	Cargo

Profesional Contratista OAP
	Firma

Original Firmado


	Aprobó

Comité Institucional de Gestión y Desempeño
	Gestión 

Acta No.01 
Enero 26 de 2022 
	Firma






Nota: Si usted imprime este documento se considera “Copia No Controlada” por lo tanto debe consultar la versión vigente en el sitio oficial de los documentos
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